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Cognome e Nome matr.

1 Paperone é riuscito a comprare tutte le fabbriche di matite di Paperopoli (prima erano prodotte in un mercato
perfettamente concorrenziale), diventando cosi il monopolista delle matite. La domanda aggregata (inversa) di
matite dei paperopolesi é pari a P=A-bQ. La funzione del costo totale aggregata di tutte le imprese di matite (e
quindi del neo-monopolista) é pari a TC=cQ’.
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la) Usando i parametri della tabella, calcolate come varia il sovrappiu delle imprese e il sovrappiu dei consumatori in
seguito all’intervento di zio Paperone

Variazione surplus impresa Variazione surplus consumatori

Soluzione.

Aldila della formulazione disneyana, 1’esercizio chiedeva di effettuare una semplice comparazione fra
I’equilibrio di monopolio e 1’equilibrio di concorrenza perfetta sotto la condizione “coeteris paribus” ovvero
che la forma di mercato fosse 1’unica differenza e tutto il resto rimanesse uguale.

Questo sarebbe possibile se tutte le imprese che operano sul mercato fossero identiche (come si ¢ spesso
assunto in concorrenza perfetta) e venissero acquistate da un unico soggetto imprenditoriale (zio Paperone,
appunto). Il nuovo capo lascia tutto come ¢, quindi la struttura dei costi ¢ identica alla precedente, ma le
gestisce massimizzando il profitto del monopolista.

Quel che occorreva fare era:

a) calcolare I’equilibrio concorrenziale =¥ dato dalla condizione p=MC
b) calcolare i sovrappiu di consumatori € imprese in concorrenza

¢) calcolare I’equilibrio di monopolio = dato dalla condizione MR=MC
d) calcolare i sovrappiu di consumatori e imprese in monopolio

e) fare d-b
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